

# Золотая Чукотка



№23 (6049) 11 июня 2025 года. Издательство «Крайний Север» — Билибино. Издается с 13 августа 1965 г. Цена в розницу свободная. Мы ждем ваших новостей по тел.: 2-63-93 bilibino@ks.chukotka.ru



В этот знаменательный день, когда вся страна отмечает День России, мы вспоминаем славную историю нашей Родины, ее огромные просторы, уникальную культуру и духовное богатство, объединяющие людей разных национальностей и вероисповеданий.

Во все времена сила нашего народа, его единство и сплоченность помогали России преодолевать любые испытания. Сегодня, как никогда, важно сохранить эти ценности, чтобы сделать нашу страну еще более сильной, процветающей и независимой. Только вместе, прилагая усилия ради общего блага, мы сможем построить достойное будущее для себя и наших детей.

Дорогие билибинцы! Желаю вам крепкого здоровья, счастья, мира и благополучия в ваших семьях! Пусть этот праздник наполнит ваши сердца гордостью за нашу страну и вдохновит на новые свершения! С Днем России!

Глава Администрации  
МО Билибинский МР  
Евгений Сафонов



## Семья защитников Отечества

Владислав ШОЛКОВ  
Фото из архива семьи Дельянских

В Билибино есть семья, где один сын погиб, один получил ранение, а глава семьи продолжает служить на Специальной военной операции. В семье есть еще три дочери от семнадцати до двадцати семи лет. Самому маленькому члену семьи вскоре исполнится 12 лет. Трое сыновей и трое дочерей в одной семье само по себе удивительно, но отличительной чертой является то, что двое сыновей Наталья Викторовны Дельянской и ее муж отправились на Специальную военную операцию.

В 2021 году Наталья Викторовна вместе со своей семьей приехала из села Островное в Билибино. Николай Слепцов окончил школу села Островного. Он был простым человеком, работал в том числе и обвалящиком Билибинской торговой компании. Все члены семьи смогли найти работу и место в жизни, но Спецоперация стала для семьи поворотной точкой — два сына — Николай и Константин и глава семьи Константин ушли на фронт.

В ноябре 2024 года Николай отправился

добровольцем на Специальную военную операцию. Отец Николая был потомственным оленеводом и Коля всегда был рядом с отцом.

— Николай был отзывчивым и добрым. Даже находясь на СВО, он регулярно звонил и спрашивался о том, как мы живем. Последний раз он был на связи 21 января этого года, а спустя неделю стало известно, что он погиб. Об этом мне рассказал по телефону командир подразделения, где он служил. Старший сын Константин получил тяжелое ранение в декабре прошлого

года и сейчас вместе с нами, — говорит Наталья Викторовна.

Решение сыновей и мужа об участии в спецоперации Наталья Дельянская не обсуждает — когда она поехала в Островное, старший сын сказал ей по телефону о том, что идет на фронт, позже ушел второй сын и муж

Воевал Николай мотострелком на Донецком направлении в составе 39-й отдельной мотострелковой бригады 68 армейского корпуса.

Похоронили Николая Дельянского на родине — в селе Островном, где у него много родственников. По состоянию здоровья



Осенью ему было бы 33...

сыновья в армии не служили, но когда возникла угроза нашему государству они встали на его защиту.

ЧУКОТКА ПРЕДСТАВИЛА  
КРЕАТИВНЫЕ БРЕНДЫ  
НА МЕЖДУНАРОДНОМ  
ФОРУМЕ В ЯКУТСКЕ

С 29 по 31 мая 2025 года в Якутске прошел II Международный Форум креативных индустрий «Создано на Дальнем Востоке: от творчества к экономике». Мероприятие объединило сотни участников, экспертов и деятелей культуры, демонстрируя богатство творческого потенциала Дальнего Востока и Арктики, сообщает пресс-служба аппарата губернатора.

Организаторами Форума выступили Министерство Российской Федерации по развитию Дальнего Востока и Арктики, Корпорация развития Дальнего Востока и Арктики и Правительство Республики Саха. В работе форума приняли участие заместитель Председателя Правительства РФ – полномочный представитель Президента

# Создано на Дальнем Востоке

РФ в ДФО Юрий Трутнев и Министр Российской Федерации по развитию Дальнего Востока и Арктики Алексей Чекунов.

Гости форума могли познакомиться с самобытными работниками мастеров Чукотки. В рамках выставки «Витрина креативных продуктов «Создано на Дальнем Востоке» были представлены бренды, сочетающие традиционное наследие и современные тренды.

Бренд «Пинигтук Сикук» Нелли Омрынто возрождает эскимосские швы, создавая вручную уникальные изделия из оленьей шкуры и меха нерпы. Бренд «Chukotka\_krik» Татьяны Крикун переосмысливает чукотско-эскимосские орнаменты, превращая их в современные арт-объекты и одежду. Также гости форума смогли увидеть коллекции бренда

«Chernyshova» Анастасии Чернышовой, которая успешно представляет культуру Чукотки на российских и международных модных площадках.

– У искусства и традиций нашего округа – большой потенциал. Стенд Чукотки вызвал большой интерес на выставке «Витрина креативных продуктов «Создано на Дальнем Востоке», которая объединила работы мастеров и предпринимателей из 11 регионов ДФО, – отметил губернатор Чукотского автономного округа Владислав Кузнецов.

В рамках форума также был представлен проект креативно-производственного центра «Туманы Лимана», который планируется создать на Чукотке. Центр объединит мастерские, образовательные пространства и даже ресторан



Фото: пресс-служба аппарата губернатора ЧАО

чукотской кухни, став новым культурным и туристическим центром.

Форум стал площадкой для обмена опытом, поиска новых идей и укрепления сотрудничества между регионами. В нем

приняли участие более 7 тысяч человек из шести стран, подтверждая растущий интерес к креативной экономике Дальнего Востока.

Подготовил В. Кожевников

## РАБОЧАЯ ПОЕЗДКА

### Пятигорск – расстояние от вершины горы

Фото из открытых источников



Депутат Государственной Думы РФ от Чукотского АО Елена Евтухова установила табличку с указанием расстояния до Анадыря – столицы Чукотского АО. Неформальное мероприятие состоялось 1 июня, в первый день лета, в рамках рабочей поездки парламентария в Пятигорск.

Инициатива принадлежала Елене Александровне и губернатору Чукотского АО Владиславу Кузнецову. Помогли в установке таблички депутату представители Северо-Кавказского института филиала РАНХиГС: заместитель директора Вадим Романов и декан факультета экономики, управления и права Елена Акопян. Теперь жители и гости будут знать, что от Пятигорска до Анадыря – 7547 км. Это расстояние маршрута через Москву.

– Мы вместе с губернатором Чукотки Владиславом Кузнецовым инициировали эту идею. И я рада, что она так быстро осуществилась благодаря поддержке председателя нашего думского комитета по делам национальностей Владимира

Иванова. Вооружившись отличным настроением, табличкой, краской, кистью, молотком и гвоздями, наглядно продемонстрировали мастерство вместе с Вадимом Александровичем и Еленой Александровной из Пятигорска, – сообщила Елена Евтухова.

В предыдущую рабочую поездку, которая состоялась в апреле этого года, Елена Евтухова с коллегами из своего комитета заметили, что в таком популярном месте не хватает упоминания о самом северо-восточном регионе России, поэтому решили исправить этот недочёт. Теперь на смотровой площадке, известной как перекрёсток дорог, находится указатель, который сообщает о расстоянии до столицы Чукотки. Кроме того, на табличке написаны слова «Чукотка близко».

– Надеюсь, что это простое событие станет стимулом для многих путешествий и откроет новые горизонты для интереса к Чукотке. Пусть расстояние не пугает, а вдохновляет на новые открытия, – отметила Елена Евтухова.

Подготовил С. Корнев

## НА ЧУКОТКЕ ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ XV РЕГИОНАЛЬНОГО ХОРЕОГРАФИЧЕСКОГО КОНКУРСА «ПУТУРЭН. ПОБЕДЕ ПОСВЯЩАЕТСЯ»

### ЦДНТ И БШИ района в числе лучших в округе

В Чукотском автономном округе завершился XV заочный региональный конкурс детских и молодежных хореографических коллективов «Путурэн. Победе посвящается». В этом году в соревнованиях принял участие 171 исполнитель, представивший 32 заявки в номинациях «Современный танец» и «Народный танец».

Оценивало выступления участников авторитетное жюри, в состав которого вошли ведущие хореографы Чукотки: балетмейстер-постановщик Государственного академического чукотско-эскимосского ансамбля «Эргырон» Юлия Тимонина, главный балетмейстер Егор Тынарали, а также артистка балета Ксения Калянто.

Высшую награду конкурса – Гран-при в номинации «Современный танец» среди ансамблей (16-25 лет) завоевал образцовый художественный коллектив «Эксклюзив» из Центра культуры и досуга Провиденского муниципального округа под руководством Анастасии Залата. В этой же возрастной категории, в народном танце Гран-при получил образцовый художественный хореографический ансамбль «Северная Росинка» из Детской школы искусств Анадыря под

руководством Елены Гайворонской.

Однако, среди взрослых исполнителей (26-35 лет) в народном танце первое место никому не уступил народный самодеятельный ансамбль «Тиркытири» из Центра досуга и народного творчества Билибинского района под руководством Арины Тарабукиной.

В сольных выступлениях народного танца среди подростков 11-15 лет победителями стали Татьяна Степанова из Билибинской школы искусств, Мариэла Гайнулина, воспитанница Центра культуры и досуга Провиденского округа и Юрий Эттын из Центра детского творчества посёлка Провидения. В старшей возрастной группе 16-25 лет лучшей признана Арина Топоева из Провиденского округа.

Конкурс продемонстрировал высокий уровень хореографического искусства на Чукотке и преемственность танцевальных традиций среди разных поколений. Все победители получили дипломы Департамента культуры и туризма Чукотского автономного округа. Жюри отметило особую творческую атмосферу конкурса и профессиональный рост участников по сравнению с предыдущими годами.



Фото из открытых источников

ВЛАДИСЛАВ КУЗНЕЦОВ ОБСУДИЛ С ВЕДУЩИМИ ПЕДАГОГАМИ РОССИИ РАЗВИТИЕ СИСТЕМЫ ОБРАЗОВАНИЯ ЧУКОТКИ

## В перспективе развития

В среду, 4 июня, прошла встреча главы округа с педагогами – победителями федеральных конкурсов педагогического мастерства. Владислав Кузнецов встретился с педагогами – победителями федеральных конкурсов педагогического мастерства Денисом Рочевым, Татьяной Юрко и Андреем Барышевым. В ходе встречи участники обсудили вопросы развития образования в Чукотском автономном округе, подготовки кадров и патриотического воспитания.

В период с 2 по 6 июня в столице Чукотки приглашённые эксперты проводили уникальный образовательный марафон для педагогов округа.

Формат образовательного интенсива оказался востребованным среди наших педагогов. В ходе встречи коллеги

отметили хорошую подготовку школьников округа, а также большой интерес учителей Чукотки к мастер-классам и практикумам, новым методам работы. Такие интенсивы будут продолжаться, – подчеркнул губернатор округа Владислав Кузнецов.

В течение пяти дней педагоги со всей Чукотки погрузились в интенсивную программу профессионального развития, включающую разнообразные вебинары, семинары, практикумы и мастер-классы, на которых участники могли задавать интересующие вопросы, обмениваться идеями и новыми методами работы.

Мероприятие организовано окружным Департаментом образования и науки совместно с Чукотским окружным профильным лицем и региональным центром «Энергия».

Подготовил В. Кожевников



### ГУБЕРНАТОР ЧУКОТКИ ВСТРЕТИЛСЯ С КОМАНДУЮЩИМ ТИХООКЕАНСКИМ ФЛОТОМ



## Наш флот

4 июня губернатор округа Владислав Кузнецов встретился с командующим Тихоокеанским флотом адмиралом Виктором Линией. В ходе встречи они обсудили вопросы взаимодействия, обеспечения безопасности, а также поддержки участников специальной военной операции.

– Чукотка играет важную роль для обеспечения безопасности нашей страны, в частности, Северного морского пути, – отметил Виктор Николаевич.

Бойцы Чукотского АО проходят службу в составе 40-й отдельной гвардейской бригады морской пехоты и 155-й отдельной гвардейской бригады морской пехоты.

– Мы гордимся нашими военными, оказываем максимальную поддержку, находимся в постоянном взаимодействии с командованием Тихоокеанского флота. Мы видим, какую солидарность наши жители проявляют в организации помощи нашим бойцам: у нас работает благотворительный фонд «Чукотка-фронт» – в 2024 году объем собранных денежных средств составил более 70 млн. рублей, – отметил Владислав Кузнецов.

Участники встречи обсудили меры поддержки ветеранам СВО и их родным. На сегодняшний день в округе принято более 40 мер поддержки участников СВО и членов их семей, такие как освобождение от платы за детский сад и от транспортного налога, ежемесячная выплата на детей-студентов, компенсация на покупку путёвок в детские лагеря. Правительство округа продолжает работу в этом направлении.

Подготовил В. Шолков

## Владислав Кузнецов вручил Знак отличия Чукотского автономного округа



### ДЕНЬ РУССКОГО ЯЗЫКА

## И вновь читаем пушкинские строки...

Ежегодно 6 июня по всей России празднуется Пушкинский день, известный также как День русского языка. В этом году исполняется 226 лет со дня рождения Александра Сергеевича Пушкина. В честь великого русского поэта в Чукотском автономном округе организованы многочисленные культурные мероприятия, включающие выставки, литературные игры, театральные постановки и интерактивные программы.

В Анадыре в детском отделении публичной библиотеки имени Тана-Богораза организована книжная экспозиция под названием «Слов русских золотая россыпь». Здесь посетители познакомятся с творчеством великого русского поэта и литератора о русском языке. Познавательно-развлекательная программа «Переполох в царстве русского языка» в учреждении прошла 6 июня. Посетители смогли отправиться в путешествие по разным локациям, где попробовали отгадать загадки,

составить пословицы и проверить свои литературные знания.

В Централизованной библиотечной системе Провиденского городского округа анонсировали старт «Пушкинской недели» с 6 июня. В библиотеке Провидения открылся медиа холл. Там для посетителей в комиксах рассказывают автобиографию Александра Пушкина, а также предлагают изучить подробно его произведения. Целую неделю будут проходить мероприятия, на которых читатели смогут узнать интересную информацию об известных писателях, поучаствовать в «Громких чтениях», поиграть в настольные игры по произведениям Пушкина и посетить театр теней. В сёлах округа заработают тематические выставки.

Городская библиотека в Билибино организует специальное Пушкинское пространство с 9 по 11 июня. Для ребят, которые отдыхают в детских лагерях, будут организованы литературные батлы, соревнования, посвящённые

сказкам и прозе. А в Эгвекиноте пройдут беседы, презентации, посвящённые Александру Пушкину. В Центральной районной библиотеке Певека дети и взрослые будут читать стихи и выполнять литературные задания.

Детская библиотека посёлка Угольные Копи откроет до 18 июня выставку «И вновь читаем пушкинские строки...». Книжные и журнальные издания поведают о его яркой биографии и предоставят возможность всем желающим прикоснуться к его великим литературным творениям.

Кроме того, мероприятия, посвящённые Дню русского языка, пройдут в школьных летних лагерях и детских садах Чукотского автономного округа.

Для юных участников будут организованы викторины, чтения произведений великого писателя и интерактивные игры, направленные на популяризацию русского языка.

Накануне, 5 июня, президент Российской Федерации Владимир Путин в режиме видеоконференции провёл заседание

стии преступлений на Чукотке.

29 мая 2025 года Александр Питиримов назначен на должность судьи в Кировской области Российской Федерации после успешной сдачи квалификационного экзамена.

– Хочу поблагодарить Вас за совместную работу с правительством Чукотки по защите прав и свобод наших граждан. Успехов вам на новой службе. Я уверен, что ваш опыт будут востребован в судебной системе. Спасибо за вашу службу на благо Чукотки», – сказал Владислав Кузнецов.

Отметим, что «Знак отличия» вручается гражданам за особые заслуги перед Чукотским АО.

Подготовил П. Голиков

Совета по реализации государственной политики в сфере поддержки русского языка и языков народов России. Глава государства подчеркнул значимость русского языка как объединяющей силы многонациональной страны.

– Поздравляю с наступающим праздником вас и всех наших филологов, русистов, славистов, преподавателей русского языка и литературы, всех, кто любит, ценит и бережёт родное слово, гордится тем, что мыслит, говорит на одном из самых образных, богатых и выразительных языков мира – языке, который объединяет многонациональный народ России, – сказал Владимир Путин.

Президент также анонсировал новые инициативы, включая программу «Детская книжная карта», которая с 2026 года позволит семьям приобретать качественную литературу для детей, и создание единой линейки учебников по русскому языку и литературе.

Подготовил В. Кожевников

ПОНЕДЕЛЬНИК  
16 ИЮНЯ

## ПЕРВЫЙ КАНАЛ

- 05.00 Доброе утро (0+).  
09.00, 12.00, 15.00, 18.00 Новости.  
09.10 Модный приговор (0+).  
10.00 Жить здорово! (16+).  
10.50 АнтиФейк (16+).  
11.20, 12.10 «ЖЕННИТЬБА», Х/Ф (12+).  
13.15, 15.10, 17.10, 01.20 Подкаст. Лаб (16+).  
15.25 Давай поженимся! (16+).  
16.20 Мужское/Женское (16+).  
18.20 «ВАМ И НЕ СНИЛОСЬ...», Х/Ф (12+).  
19.50 Пусть говорят (16+).  
21.00 «Время».  
21.45 «Чужой», т/с (16+).  
22.45 Большая игра (16+).  
00.30 «Из детства с любовью. К 100-летию «Артека», д/ф (12+).

## РОССИЯ

- 05.00 Утро России (12+).  
09.00, 11.00, 14.00, 16.30, 20.00, 03.00 Вести.  
09.30, 11.30, 21.10 Вести. Местное время.  
09.55 О самом главном (12+).  
12.00, 18.00 60 минут (12+).  
14.30, 02.10, 03.30 «Тайны следствия», т/с (16+).  
17.00 Малахов (16+).  
21.30 «Всё как у людей», т/с (16+).  
23.30 Вечер с Владимиром Соловьевым (12+).

## НТВ

- 06.50 «Морские дьяволы. Судьбы», т/с (16+).  
08.30 Утро. Самое лучшее (16+).  
10.00, 12.00, 15.00, 18.00, 21.00, 01.35 «Сегодня».  
10.25, 12.35 «Морские дьяволы. Смерч», т/с (16+).  
15.25 Чрезвычайное происшествие (16+).  
16.00 Место встречи (16+).  
18.45 За гранью (16+).  
19.50 ДНК (16+).  
22.00 «ДЕЛЬФИН», Х/Ф (16+).  
00.10, 02.00 «Темная лошадка», т/с (16+).  
03.45 «Под напряжением», т/с (16+).

## СТС

- 08.00, 06.40 «Три кота», м/ф (0+).  
09.30 Суперниндзя. Дети (12+).  
13.20 «МОЙ ДИКИЙ ДРУГ», Х/Ф (6+).  
15.25 «ДРУГ НА ПРОДАЖУ», Х/Ф (16+).  
17.40 «Ивановы-Ивановы», т/с (16+).  
21.00, 21.30 «Три плюс три», т/с (16+).  
22.05 «1+1. ГОЛЛИВУДСКАЯ ИСТОРИЯ», Х/Ф (16+).  
00.40 «ВРЕМЕННО БЕРЕМЕННА», Х/Ф (16+).  
02.35 «КТО ПРИГЛАСИЛ ЧАРЛИ?», Х/Ф (18+).  
04.15 «Два отца и два сына», т/с (16+).

## КУЛЬТУРА

- 08.30 Диалоги о животных (12+).  
09.20, 15.25, 01.00 «Забытое ремесло», д/ф (12+).  
09.35 «Остаться русскими! Мы снова дома», д/ф (12+).  
10.25 Невский ковчег. Теория невозможного (12+).  
10.50, 03.20 «ЧЕЛОВЕК В ПРОХОДНОМ ДВОРЕ», Х/Ф (12+).  
12.00, 14.30, 19.00, 21.30 Новости культуры (12+).  
12.15 Наблюдатель (12+).  
13.10, 02.05 XX век (12+).  
14.10 «Первые в мире», д/ф (12+).  
14.45 «Алла Осипенко. Исповедь фаталистики», д/ф (12+).  
15.40 «ОШИБКА ИНЖЕНЕРА КОЧИНА», Х/Ф (0+).  
17.35 Линия жизни (12+).  
18.30 Передвижники. Витольд Бялыницкий-Бируля (12+).  
19.15 Шедевры камерно-инструментальной музыки (12+).  
20.30 Рассказы из русской истории (12+).

- 21.45 Главная роль (12+).  
22.05 Больше, чем любовь (12+).  
22.50 Спокойной ночи, малыши! (0+).  
23.05 Сати. Нескучная классика... (12+).  
23.45 «КВАРТЕТ ГВАРНЕРИ», Х/Ф (6+).  
01.20 Уроки режиссуры. «Вон из Москвы!» (12+).  
04.25 Легенды мирового кино (12+).

## МАТЧ ТВ

- 14.00, 22.55 Футбол на все времена (12+).  
14.30 Всё о главном (12+).  
15.00, 17.00, 20.55, 23.25 Новости.  
15.05, 19.35, 02.25, 04.30, 07.35 Все на Матч! (12+).  
17.05 Лица страны. Екатерина Макарова (12+).  
17.25 Вопреки всему (12+).  
18.30 Смешанные единоборства. One FC (16+). Анатолий Малыхин против Умара Кейна (16+).  
20.35 Специальный репортаж (12+).  
21.00 Есть тема! Прямой эфир (0+).  
22.25 Что за спорт? Экстрим (12+).  
23.30 Громко. Прямой эфир (0+).  
00.25 Футзал. Бетсити. Суперлига. Финал. «Газпром-Югра»-«Ухта» (0+).  
02.55 Дзюдо. Чемпионат мира.  
05.20 Смешанные единоборства. UFC. Алекс Переира против Джамала Хилла (16+).  
08.30 «Вячеслав Платонов. Тренер победы», д/ф (12+).  
09.35 Что по спорту? Челябинск (12+).  
10.05 Лёгкая атлетика. Бриллиантовая лига (0+).  
11.55 Новости (0+).  
12.00 Регби. PARI Чемпионат России. «Стрела-Ак Барс»-«Красный Яр» (12+).

ВТОРНИК  
17 ИЮНЯ

## ПЕРВЫЙ КАНАЛ

- 05.00 Доброе утро (0+).  
09.00, 18.00 Новости.  
09.05 Модный приговор (0+).  
09.55 Жить здорово! (16+).  
10.40 АнтиФейк (16+).  
11.10, 17.00, 18.30 Информационный канал (16+).  
15.10 Давай поженимся! (16+).  
16.05 Мужское/Женское (16+).  
19.50 Пусть говорят (16+).  
21.00 «Время».  
21.45 «Чужой», т/с (16+).  
22.45 Время героев (16+).  
23.45 Большая игра (16+).  
00.45 Подкаст. Лаб (16+).

## РОССИЯ

- 05.00 Утро России (12+).  
09.00, 11.00, 14.00, 16.30, 20.00, 03.00 Вести.  
09.30, 11.30, 21.10 Вести. Местное время.  
09.55 О самом главном (12+).  
12.00, 18.00 60 минут (12+).  
14.30, 02.10, 03.30 «Тайны следствия», т/с (16+).  
17.00 Малахов (16+).  
21.30 «Всё как у людей», т/с (16+).  
23.30 Вечер с Владимиром Соловьевым (12+).

## НТВ

- 07.00, 10.25, 12.35 «Морские дьяволы. Смерч», т/с (16+).  
08.30 Утро. Самое лучшее (16+).  
10.00, 12.00, 15.00, 18.00, 21.00, 01.35 «Сегодня».  
15.25 Чрезвычайное происшествие (16+).  
16.00 Место встречи (16+).  
18.45 За гранью (16+).  
19.50 ДНК (16+).  
22.00 «ДЕЛЬФИН», Х/Ф (16+).  
00.10, 02.00 «Темная лошадка», т/с (16+).  
03.45 «Под напряжением», т/с (16+).

## СТС

- 08.00, 06.50 «Три кота», м/ф (0+).  
09.00 «Маша и Медведь», м/ф (0+).  
10.05 «Папины дочки. Новые», т/с (12+).  
11.40 «СОЛНЦЕ НА ВКУС», Х/Ф (6+).  
13.40 «ЛЕГЕНДЫ ОРЛЁНКА», Х/Ф (6+).  
15.35 «КУЛЬТУРНАЯ КОМЕДИЯ», Х/Ф (12+).  
17.35 «Ивановы-Ивановы», т/с (16+).  
19.50, 21.00, 21.30 «Три плюс три», т/с (16+).  
22.00 «РАДИОВСТЫШКА», Х/Ф (16+).  
00.05 «СВЕРХБЕСТЕСТВЕННОЕ», Х/Ф (16+).  
02.00 «ПЯТАЯ ВОЛНА», Х/Ф (16+).  
04.05 «ПОДЗЕМКА», Х/Ф (16+).  
05.40 «Сеня-Федя», т/с (16+).

## КУЛЬТУРА

- 08.30 Диалоги о животных (12+).  
09.20, 04.25 Легенды мирового кино (12+).  
09.50, 20.05 Ступени цивилизации (12+).  
10.50, 03.20 «ЧЕЛОВЕК В ПРОХОДНОМ ДВОРЕ», Х/Ф (12+).  
12.00, 14.30, 19.00, 21.30 Новости культуры (12+).  
12.15 Наблюдатель (12+).  
13.10, 02.05 XX век (12+).  
14.45 «Сергей Рахманинов. Концерт с ноты «RE», д/ф (12+).  
15.30 «ГОСУДАРСТВЕННАЯ ГРАНИЦА». «МЫ НАШ, МЫ НОВЫЙ...», Х/Ф (12+).  
17.45 Сати. Нескучная классика... (12+).  
18.30 Эрмитаж (12+).  
19.15 Шедевры камерно-инструментальной музыки (12+).  
20.35 Ступени цивилизации (12+).  
21.00 Уроки русского. Чтение. Афанасий Фет (12+).  
21.45 Главная роль (12+).  
22.05 Искусственный отбор (12+).  
22.50 Спокойной ночи, малыши! (0+).  
23.05 Больше, чем любовь (12+).  
23.45 «КВАРТЕТ ГВАРНЕРИ», Х/Ф (6+).  
01.00 «Забытое ремесло», д/ф (12+).  
01.20 Уроки режиссуры. «Отечество нам-ГИТИС» (12+).

## МАТЧ ТВ

- 14.00, 22.55 Футбол на все времена (12+).  
14.30 Матч! Парод (16+).  
15.00, 17.00, 20.55, 23.25 Новости.  
15.05, 19.35, 23.30, 02.25, 04.30, 07.35 Все на Матч! (12+).  
17.05, 20.35 Специальный репортаж (12+).  
17.25 Вопреки всему (12+).  
18.30 Профессиональный бокс. Дмитрий Бивол против Феликса Валеры (16+).  
21.00 Есть тема! Прямой эфир (0+).  
22.25 Вид сверху (12+).  
00.25 Смешанные единоборства. UFC. Камару Усман против Хоакина Бакли (16+).  
02.55 Дзюдо. Чемпионат мира.  
05.20 Смешанные единоборства. UFC. Алекс Переира против Халила Раунтри (16+).  
08.30 «Валерий Газзаев. Невозможный победитель», д/ф (12+).  
09.35 Что по спорту? Волгоград (12+).  
10.05 Баскетбол 3х3. Международный турнир Sirius Cup из Сириуса (0+).  
11.55 Новости (0+).  
12.00 Футзал. Бетсити. Суперлига. Финал. «Газпром-Югра»-«Ухта» (0+).

СРЕДА  
18 ИЮНЯ

## ПЕРВЫЙ КАНАЛ

- 05.00 Доброе утро (0+).  
09.00, 18.00 Новости.  
09.05 Модный приговор (0+).  
09.55 Жить здорово! (16+).  
10.40 АнтиФейк (16+).  
11.10, 17.00, 18.30 Информационный канал (16+).  
15.10 Давай поженимся! (16+).  
16.05 Мужское/Женское (16+).  
19.50 Пусть говорят (16+).  
21.00 «Время».  
21.45 «Чужой», т/с (16+).  
22.45 Линия жизни (12+).  
23.00 «ДЕЛЬФИН», Х/Ф (16+).  
00.10, 02.00 «Темная лошадка», т/с (16+).  
03.45 «Под напряжением», т/с (16+).

- 19.50 Пусть говорят (16+).  
21.00 «Время».  
21.45 «Чужой», т/с (16+).  
22.45 Большая игра (16+).  
00.35 «Люди Христовы. Наше время», д/ф (12+).  
01.55 Подкаст. Лаб (16+).

## РОССИЯ

- 05.00 Утро России (12+).  
09.00, 11.00, 14.00, 16.30, 20.00, 03.00 Вести.  
09.30, 11.30, 21.10 Вести. Местное время.  
09.55 О самом главном (12+).  
12.00, 18.00 60 минут (12+).  
14.30, 02.10, 03.30 «Тайны следствия», т/с (16+).  
17.00 Малахов (16+).  
21.30 «Всё как у людей», т/с (16+).  
23.30 Вечер с Владимиром Соловьевым (12+).

## НТВ

- 07.00, 10.25, 12.35 «Морские дьяволы. Смерч», т/с (16+).  
08.30 Утро. Самое лучшее (16+).  
10.00, 12.00, 15.00, 18.00, 21.00, 01.35 «Сегодня».  
15.25 Чрезвычайное происшествие (16+).  
16.00 АнтиФейк (16+).  
11.10, 17.00, 18.30 Информационный канал (16+).  
15.10 Давай поженимся! (16+).  
16.05 Мужское/Женское (16+).  
19.50 Пусть говорят (16+).  
21.00 «Время».  
21.45 «Чужой», т/с (16+).  
22.45 Большая игра (16+).  
00.35 Подкаст. Лаб (16+).

## СТС

- 08.00, 07.25 «Три кота», м/ф (0+).  
09.00 «Маша и Медведь», м/ф (0+).  
10.00 «Папины дочки. Новые», т/с (12+).  
11.35 «МОЙ ДРУГ ДЕЛЬФИН ЭХО», Х/Ф (12+).  
12.00, 14.30, 19.00, 21.30 Новости культуры (12+).  
12.15 Наблюдатель (12+).  
13.10, 02.05 XX век (12+).  
14.45 «Сергей Рахманинов. Концерт с ноты «RE», д/ф (12+).  
15.30 «ГОСУДАРСТВЕННАЯ ГРАНИЦА». «МИРНОЕ ЛЕТО 21-ГО ГОДА», Х/Ф (12+).  
17.45 Больше, чем любовь (12+).  
18.30 Библейский сюжет (12+).  
19.15 Шедевры камерно-инструментальной музыки (12+).  
21.00 Уроки русского. Чтение. Геннадий Калашников (12+).  
21.45 Главная роль (12+).  
22.05 Линия жизни (12+).  
23.00 «ДЕРСУ УЗАЛА», Х/Ф (0+).  
01.20 Уроки режиссуры. «Дорогая Моховая» (12+).

## МАТЧ ТВ

- 14.00 Футбол на все времена (12+).  
14.30 Что за спорт? Экстрим (12+).  
15.00, 17.00, 20.55 Новости.  
15.05, 19.35, 00.15, 02.25, 04.30, 07.35 Все на Матч! (12+).  
17.05, 20.35 Специальный репортаж (12+).  
17.25 Вопреки всему (12+).

## КУЛЬТУРА

- 08.30 Диалог



**10.50**, 03.20 «ЧЕЛОВЕК В ПРОХОДНОМ ДВОРЕ», Х/Ф (12+).  
**12.00**, 14.30, 19.00, 21.30 Новости культуры (12+).  
**12.15** Наблюдатель (12+).  
**13.10**, 02.05 XX век (12+).  
**14.10** «Забытое ремесло», д/ф (12+).  
**14.45** «Музыка мира и войны». «Музыка и пушки», д/ф (12+).  
**15.30** «ГОСУДАРСТВЕННАЯ ГРАНИЦА», «ВОСТОЧНЫЙ РУБЕЖ», Х/Ф (12+).  
**18.15** Юбилей Натальи Селезневой. Эпизоды (12+).  
**19.15** Шедевры камерно-инструментальной музыки (12+).  
**21.00** Уроки русского. Чтение. Иван Бунин (12+).  
**21.45** Главная роль (12+).  
**22.05** Кино о кино (12+).  
**22.45** Энigma. Гектор Инфансон (12+).  
**23.30** «ВЕРЬТЕ МНЕ, ЛЮДИ», Х/Ф (12+).  
**01.20** Почему я (12+).

## МАТЧ ТВ

**14.00**, 22.55 Футбол на все времена (12+).  
**14.30** Вид сверху (12+).  
**15.00**, 17.00, 20.55 Новости.  
**15.05**, 19.35, 02.25, 04.30, 07.35 Все на Матч! (12+).  
**17.05**, 20.35 Специальный репортаж (12+).  
**17.25** Вопреки всему (12+).  
**18.30** Смешанные единоборства. UFC. Гловер Тейшейра против Джамала Хилла (16+).  
**21.00** Есть тема! Прямой эфир (0+).  
**22.25** Автоспорт. G-Drive Российская серия кольцевых гонок. Игора Драйв (0+).  
**23.25** Прыжки в воду. Чемпионат России.  
**00.25** Булинг. BetBoom Кубок КЛБ. Про-тур.  
**02.55** Дзюдо. Чемпионат мира.  
**05.20** Наши в UFC (16+).  
**08.30** «Эпоха Романцева», д/ф (12+).  
**09.35** Что по спорту? Чебоксары (12+).  
**10.05** «Борис Беккер. Игрок с большой буквы», д/ф (12+).  
**11.55** Новости (0+).  
**12.00** Бокс. Кубок Победы. 1/2 финала из Саранска (16+).

## ПЯТНИЦА 20 ИЮНЯ

### ПЕРВЫЙ КАНАЛ

**05.00** Доброе утро (0+).  
**09.00** Новости.  
**09.10** Модный приговор (0+).  
**10.00** Жить здорово! (16+).  
**10.45** АнтиФейк (16+).  
**11.15**, 16.55 Информационный канал (16+).  
**15.05** Давай поженимся! (16+).  
**16.00** Мужское/Женское (16+).  
**18.00** Вечерние новости.  
**18.40** Человек и закон (16+).  
**19.45** Поле чудес (16+).  
**21.00** «Время».  
**22.00** Что? Где? Когда? (16+).  
**23.10** Наша новая музыка (12+).  
**00.30** «ПАССАЖИРЫ НОЧИ», Х/Ф (18+).  
**02.15** Подкаст. Лаб (16+).

### РОССИЯ

**05.00** Утро России (12+).  
**09.00**, 11.00, 14.00, 16.30, 20.00 Вести.  
**09.30**, 11.30, 21.10 Вести. Местное время.  
**09.55** О самом главном (12+).  
**12.00**, 18.00 60 минут (12+).  
**14.30** «Тайны следствия», т/с (16+).  
**17.00** Прямой эфир (16+).  
**21.30** Поймай меня, если сможешь (12+).  
**23.30** Истории большой страны (12+).  
**00.30** «ВТОРОЕ ДЫХАНИЕ», Х/Ф (16+).

### НТВ

**07.00**, 10.25, 12.35 «Морские дьяволы. Смерть», т/с (16+).  
**08.30** Утро. Самое лучшее (16+).

**10.00**, 12.00, 15.00, 18.00, 21.00 «Сегодня».  
**15.25** Чрезвычайное происшествие (16+).  
**16.00** Место встречи (16+).  
**18.45** ДНК (16+).  
**19.55** Жди меня (12+).  
**22.00** «ДЕЛЬФИН», Х/Ф (16+).  
**02.15** Своя правда (16+).  
**04.05** Захар Прилепин. Уроки русского (12+).  
**04.35** Квартирный вопрос (0+).  
**05.30** «КОНЕЦ СВЕТА», Х/Ф (16+).

### СТС

**08.00**, 06.35 «Три кота», м/ф (0+).  
**09.00** «Маша и Медведь», м/ф (0+).  
**10.00** «Папины дочки. Новые», т/с (12+).  
**12.00** «МАЛЬДИВЫ ПОДОЖДУТ», Х/Ф (16+).  
**13.55** Шоу «Уральские пельмени» (16+).

### КУЛЬТУРА

**08.30** Диалоги о животных (12+).  
**09.20** «Да, скифы-мы!», д/ф (12+).  
**10.00** «ВЕРЬТЕ МНЕ, ЛЮДИ», Х/Ф (12+).  
**12.00**, 14.30, 19.00, 21.30 Новости культуры (12+).  
**12.15** «Исцеление храма», д/ф (12+).  
**13.05** XX век (12+).  
**14.45** «Музыка мира и войны». «Вечный огонь», д/ф (12+).  
**15.25** «ГОСУДАРСТВЕННАЯ ГРАНИЦА», «КРАСНЫЙ ПЕСОК», Х/Ф (12+).  
**17.45** Энigma. Гектор Инфансон (12+).  
**18.30** Письма из провинции (12+).  
**19.15** Шедевры камерно-инструментальной музыки (12+).  
**20.15** Царская ложа (12+).  
**21.00** Уроки русского. Чтение. Ефим Бершин (12+).  
**21.45**, 03.40 Искатели (12+).  
**22.30** «МОЙ МЛАДШИЙ БРАТ», Х/Ф (12+).  
**00.15** 2 Верник 2. Александр Цыпкин (12+).  
**01.05** «ПРОЩАНИЕ», Х/Ф (12+).  
**03.10** «Тамбов. Дворец Асеевых», д/ф (12+).  
**04.25** «Пер Гюнт», м/ф (12+).

### МАТЧ ТВ

**14.00** Футбол на все времена (12+).  
**14.30** Автоспорт. G-Drive Российская серия кольцевых гонок. Игора Драйв (0+).

**15.00**, 17.00, 20.55 Новости.

**15.05**, 19.35, 23.15, 04.30, 07.35 Все на Матч! (12+).

**17.05** Небесная грация (0+).

**17.25** Вопреки всему (12+).

**18.30** Бокс. Bare Knuckle FC. Джеймс Лилли против Франко Тенальи (16+).

**20.35** Лица страны. Дарья Пикалова (12+).

**21.00** Есть тема! Прямой эфир (0+).

**22.25** Прыжки в воду. Чемпионат России.

**23.30** Смешанные единоборства. One FC (16+).

**02.55** Дзюдо. Чемпионат мира.

**05.20** Наши в UFC (16+).

**08.30** Автоспорт. Дрифт. RDS GP (0+).

**09.35** Что по спорту? Иваново (12+).

**10.05** «Марадона Кустурицы», д/ф (16+).

**11.55** Новости (0+).

**12.00** Бокс. Кубок Победы. Финал из Оренбурга (16+).

## СУББОТА 21 ИЮНЯ

### ПЕРВЫЙ КАНАЛ

**06.00** Доброе утро. Суббота (12+).

**09.45** Слово пастыря (0+).

**10.00**, 12.00 Новости.

**10.15** Наше всё (12+).

**11.05** Поехали! (12+).

**12.15**, 23.20 «Из детства с любовью. К 100-летию «Артека», д/ф (12+).

**13.10** «Убойная сила», т/с (16+).

**17.05** Кто хочет стать миллионером? (12+).

**18.00** Вечерние новости.  
**18.20** «Формула преступления», т/с (12+).  
**20.25** Михаил Задорнов. Вся жизнь (16+).  
**21.00** «Время».  
**21.35** Сегодня вечером (16+).  
**00.05** Подкаст. Лаб (16+).

### РОССИЯ

**05.00** Утро России. Суббота (12+).

**08.00** Вести. Местное время. Суббота.

**08.35** По секрету всему свету (12+).

**09.00** Формула еды (12+).

**09.25** Пятеро на одного (12+).

**10.10** Сто к одному (12+).

**11.00**, 14.00, 17.00, 20.00 Вести.

**11.30** Наши. Военкоры (12+).

**12.00** Доктор Мясников (12+).

**13.00** Большие перемены (12+).

**14.30**, 20.50 Вести. Местное время.

**15.00** Парад юмора (16+).

**17.50** «Привет, Андрей!» (12+).

**21.00** «ЛОЖНАЯ ТРЕВОГА», Х/Ф (16+).

**00.55** «ИЩУ МУЖЧИНУ», Х/Ф (12+).

### НТВ

**06.55** «МОЯ ПОСЛЕДНЯЯ ПЕРВАЯ ЛЮБОВЬ», Х/Ф (16+).

**08.20** Жди меня (12+).

**09.20** Смотр (16+).

**10.00**, 12.00, 18.00 «Сегодня».

**10.20** Поедем, поедим! (16+).

**11.20** Едим дома (0+).

**12.20** Главная дорога (16+).

**13.00** Живая еда с Сергеем Малозёмовым (12+).

**14.00** Квартирный вопрос (0+).

**15.00** Гладиаторы (12+).

**17.00** Своя игра (0+).

**18.20** ЧП. Расследование (16+).

**19.00** Следствие вели... (16+).

**21.00** Центральное телевидение (16+).

**22.20** Ты не повериши! (16+).

**23.25** Секрет на миллион. Лариса Рубальская (16+).

**01.30** «Ч.Т.Д» с Маргаритой Симоньян (16+).

**02.05** Квартирник НТВ у Маргулиса. Юлия Савичева (16+).

**03.40** Основано на реальных событиях (16+).

**04.25** Дачный ответ (0+).

**05.20** «ПРИГОВОРЕННЫЙ», Х/Ф (12+).

### СТС

**08.00**, 07.05 «Три кота», м/ф (0+).

**08.20** «Крылатая история», м/ф (6+).

**09.50**, 11.00 ПроСТО кухня (12+).

## Названы регионы с наименьшей долей просроченной задолженности населения

Платёжная дисциплина населения по состоянию на 1 марта этого года снизилась в большинстве регионов России, при этом самые высокие показатели – у Севастополя и Крыма, замыкают список республики Северного Кавказа, свидетельствует исследование РИА Новости.

### РОСТ ПРОСРОЧЕННОЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ

Для оценки доли просроченной задолженности населения перед банками эксперты РИА Новости провели исследование и составили рейтинг, в котором наглядно показано, в каких регионах у банков самые дисциплинированные заемщики.

Так, согласно статистике Центробанка России, кредитный портфель вырос в 2024 году на 5,4 процента, против прироста на 23,4 и 9,8 процента в 2023 и 2022 годах. При этом на скользящем 12 месячном отрезке, по состоянию на 1 марта, прирост портфеля розничных кредитов замедлился до 2,9 процента. Сильное замедление по сравнению с результатом 2024 года стало следствием продолжающейся с ноября 2024 года тенденции снижения розничного портфеля. В абсолютном выражении население оставалось должно банкам 34,6 триллиона рублей на 1 марта 2025 года или примерно по 456 тысяч рублей на каждого экономически активного гражданина России.

Вместе с тем прирост просроченной задолженности смог опередить динамику розничного кредитного портфеля, и, как следствие, доля просроченной задолженности немного выросла. Так, за последние 12 месяцев доля просроченной задолженности в рублевом кредитном портфеле выросла до 3,98 процента на 1 марта текущего года против 3,41 процента на аналогичную дату в 2024 году. При этом даже текущий уровень является достаточно низким значением и соответствует показателям 2023 года. Для сравнения, еще в 2017 году доля просрочки по кредитам физических лиц превышала восемь процентов.

### СИТУАЦИЯ В РЕГИОНАХ

Для оценки платежной дисциплины в региональном разрезе эксперты РИА Новости провели девятое ежегодное исследование и подготовили рейтинг российских регионов по доле просроченной задолженности населения по рублевым банковским кредитам на основе данных Банка России.

Как свидетельствуют результаты исследования, среди российских регионов наблюдается значительная дифференциация по доле просроченной задолженности по кредитам населению. По состоянию на 1 марта 2025 года доля просрочки между регионами варьируется от 1,75 до 20,9 процента, а медианное значение доли просроченной задолженности по кредитам населению равнялось 4,28, против 3,65 процента в исследовании 2024 года.

Согласно результатам исследования, за последние 12 месяцев, по состоянию на 1 марта 2025 года, более 96 процентов регионов (82 из 85) характеризовались снижением платежной дисциплины населения и ростом просрочки.

Максимальное увеличение доли просрочки отмечалось у Ингушетии (прирост на 9,1 процентного пункта). На втором месте по приросту доли просроченной задолженности расположился Дагестан, где доля

просроченной задолженности выросла на 3,75 процентного пункта. Третий результат (+3,2 процентного пункта) у Чечни. Еще шесть регионов характеризовались увеличением доли просрочки в диапазоне 1-2 процентных пункта.

Вместе с тем снижение доли просрочки за последние 12 месяцев наблюдалось только в трех регионах. В Крыму доля просроченной задолженности снизилась на 0,34 процентного пункта. В Бурятии и Севастополе доля просроченной задолженности за последние 12 месяцев снизилась на 0,11 и 0,07 процентного пункта соответственно.

### В ЛИДЕРАХ СЕВАСТОПОЛЬ И КРЫМ

Лидером по платежной дисциплине с заметным отрывом от других регионов населения стал Севастополь, где лишь 1,75 процентов кредитов имеют просроченную задолженность. Низкая доля просроченной задолженности в этом субъекте Федерации сочетается с небольшим удельным объемом кредитов населения.

Также среди лидеров по платежной дисциплине представлены: Крым (2,28 процента), Санкт-Петербург (2,79), Республика Саха (Якутия) (2,85) и Ямало-Ненецкий автономный округ (2,97). В первую десятку по низкой доле просроченной задолженности также попали: Ненецкий автономный округ (2,98 процента), Чувашия (3,03), Татарстан (3,05), Москва (3,1) и Чукотка (3,15 процента).

Таким образом, среди регионов с низкой долей просрочки наблюдается достаточно большое количество северных регионов и крупных федеральных городов, то есть субъектов Федерации с, как правило, высокими зарплатами.

### ЗАМЫКАЕТ СПИСОК СЕВЕРНЫЙ КАВКАЗ

С другой стороны, самая высокая доля просроченной задолженности с заметным отрывом сохраняется у Ингушетии (20,9 процента). Республика характеризуется высокой долей просрочки уже достаточно давно, а в 2024 году просрочка почти удвоилась, и по этому показателю регион приблизился к уровню 2018 года (24 процента).

Также высокая доля просрочки зафиксирована в следующих регионах: Чечня (9,42 процента), Дагестан (8,95), Северная Осетия (8,78), Карачаево-Черкесия (7,73) и Кабардино-Балкария (6,28 процента).

Таким образом, лидеры по доле просрочки в основном представлены республиками Северного Кавказа, и картина за год не претерпела изменений. Относительно высокий уровень просрочки здесь наблюдается на фоне сравнительно слабого развития розничного кредитования и невысоких зарплат.

Эксперты РИА Новости ожидают, что в 2025 году темпы прироста розничного кредитования будут небольшими из-за высоких процентных ставок в экономике, тогда как объем просроченных кредитов продолжит расти. Таким образом, при умеренном сценарии в среднем по России можно ожидать роста просрочки в пределах 0,4-0,6 процентного пункта, что не выглядит критическим. В отельных регионах снижение платежной дисциплины может быть намного существеннее из-за особенностей экономической ситуации и из-за различающегося уровня закредитованности.

Подготовил С. Корнев

## ОБЗОР

### СНАБЖЕНИЕ

## На Чукотке стартовала морская навигация – 2025

В четверг 5 июня теплоход «Валерий Васильев» вышел из Владивостока в порт Анадырь. Он открыл морскую навигацию в Чукотском автономном округе. По данным пресс-службы губернатора округа судно отправилось с первой партией грузов, включаяющей 35 единиц техники, 620 тонн генгруза и 305 контейнеров (массой 5900 тонн) с продовольствием и строительными материалами.



Согласно прогнозам, при благоприятной ледовой обстановке теплоход ожидается в порту Анадырь 16 июня.

– В этом году у нас начинает работать Единый морской оператор (ЕМО): значительная часть грузов, включая нефтепродукты и продукты первой необходимости, будет доставлена его силами, в том числе на необорудованные берего-

вые участки для обеспечения отдаленных населенных пунктов. Особое внимание уделим оперативной доставке грузов во все населенные пункты округа, включая труднодоступные территории, – прокомментировал глава округа Владислав Кузнецов.

В рамках морской навигации в текущем году предварительно планируется количество судоходств на уровне прошлого года. Так, с восточ-

ного направления из портов Приморья планируется 65 судоходств. После «Валерия Васильева» 18 июня ожидается заход судна «Остров Анциферова» в Провидения и затем 21 июня он планирует зайти в Анадырь. Вместе с тем, с западного направления из Мурманска и Архангельска будет выполнено порядка 49 судоходств, первое судно этой линии прибудет в начале июля.

Подготовил С. Корнев

### ВСЕРОССИЙСКОЕ ГОЛОСОВАНИЕ ЗА БЛАГОУСТРОЙСТВО ГОРОДОВ ПРОДОЛЖАЕТСЯ В ЧУКОТСКОМ АВТОНОМНОМ ОКРУГЕ

## Благоустраиваем вместе

До 12 июня каждый россиянин в возрасте от 14 лет может принять участие во Всероссийском голосовании за выбор объекта для благоустройства. Для участия в голосовании необходимо зайти на официальную платформу: [zagorodsreda.gosuslugi.ru](http://zagorodsreda.gosuslugi.ru), выбрать свой регион и проголосовать за территорию, сообщает пресс-служба аппарата губернатора.

– Основная цель федерального проекта – сделать города комфортными и вовлечь жителей в решение вопросов развития городской среды. Нам нужно создать современную среду для жизни, преобразить наши города и поселки. При этом важно, чтобы они сохранили свое лицо и историческое наследие, – заявил президент России Владимир Путин.

В Чукотском автономном округе в голосовании участвуют три города – Анадырь, Певек и Билибино. Жители активно выбирают территории для благоустройства – по состоянию на 6 ию-

ня уже проголосовало 3 338 жителей Чукотского автономного округа.

Так, в Анадыре с большим отрывом по количеству голосов лидирует территория за остановкой «Метро» – проголосовали 1034 жителя. Также в голосовании участвуют территории: сквер Л. Ф. Гриневецкого – проголосовали 620 жителей и детская площадка возле Ленина, д.10 – 383 человека отдали свой голос.

В Билибино – лидер голосования – территория возле детского сада «Алёнушка» – 410 голосов. Далее, второе место, занимает Антеннное поле (территория около спортплощадки - стоянка со стороны Октябрьской) – 169 голосов, третье место – благоустройство территории перед МКД по адресу мкр. Восточный, дом №2 – 87 голосов, четвертое место территория возле МКД по адресу ул. Приисковая, дом № 3 – 86 голосов.

В Певеке жители отдают предпочтение в рамках голосования территории около МБУК муниципального округа Певек «Чаунский краеведческий музей» – 217 голосов. Сквер в центре города (по улице Обручева) с установкой памятника героям Великой Отечественной Войны набирает 194 голоса, территория между жилыми домами по улице Обручева, д. 1а и Обручева, дом №26 – 63 голоса, территория между Обручева 16/1 и Обручева 16/2 набрала 48 голосов, а территория возле городской бани – 27 голосов.

Благоустройство территории выполняется в рамках федерального проекта «Формирование комфортной городской среды». Сквер в центре города (по улице Обручева) с установкой памятника героям Великой Отечественной Войны набирает 194 голоса, территория между жилыми домами по улице Обручева, д. 1а и Обручева, дом №26 – 63 голоса, территория между Обручева 16/1 и Обручева 16/2 набрала 48 голосов, а территория возле городской бани – 27 голосов.

Благоустройство территории выполняется в рамках федерального проекта «Формирование комфортной городской среды».

Подготовил Е. Зайцев



УРА, КАНИКУЛЫ!!!

## НА ВЕРТУШКЕ К РОДНЫМ СТАДАМ...

Инна ГАЙМЫНАУТ

Фото автора

Вот и завершился учебный год и 27 мая столь желанный для детей авиаэйс на Омлон-Кайэттын состоялся. На каникулы дети отправились в оленеводческие бригады № 5, 10, 12, 13 сельхозпредприятия «Олой», ИП КФХ «Етылин В.М.» и на перевалочную базу «Кайэттын».

### ТАКОЙ ОТДЫХ СТОИТ УСТРОИТЬ

На каждого ребёнка на период летних каникул школа подготовила продуктовые наборы. Вертолёт Ми-8 для перевозки школьников, как обычно, предоставила компания АО «ЧГГК» «Купол».

Накануне, перед вылетом педагоги школы села Кепервеем организовали профориентационное мероприятие по оленеводству, которое провела Марина Вячеславовна Тильман, а показательную презентацию сделала заместитель главы администрации по делам коренных и малочисленных народов Наталья Викторовна Серёгина. Ребята рассказали о знаменитых оленеводах и их серёзном вкладе в дело развития традиционного хозяйства и общее народное хозяйство.

Вертолёт унёс на летний отпуск школьников и студентов Чукотского северо-западного техникума города Билибино к родителям – так думаем мы, горожане. Но в оленеводческой бригаде, чтобы выжить, необходим каждый день труд. Естественно, дети, наигравшись

помаленьку, сами включаются в процесс выживания в тундре и помогают старшим.

Например, у младших школьников, возможно, будет обязательным в бидончике принести воды с реки, или нарубить хворосту для растопки костра. Девочка может почистить от мездры камус, из которого мама сошьёт варежку. А юноши и девушки могут поработать подпасками и помочь отцу окарауливать стадо оленей и получить потом заработную плату.

Это время для новых открытий, полезного опыта для выживания и близости с родителями и причастия к уникальной истории своего народа. А дети оленеводам дают заряд умиления, радости и гордости за свой род, надежду, что будущее в оленеводстве есть.

### ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

Долгожданная новость для нас, оленеводов, тех, кто ведёт кочевой образ жизни: Приказом Министерства труда и социальной защиты РФ № 123 от 19 марта 2025 года утверждён актуализированный профессиональный стандарт «Животновод» с новой трудовой функцией «Работник кочевого жилища»

По данным 2023 года Ассоциации КМНСС И ДВ, кочевой и полукочевой образ жизни ведётся представителями 34 малочисленных народов на территориях 26 регионов.

При этом на Чукотке, Ямале и в Ненецком автономном округе кочевое оленеводство

является районообразующей отраслью сельского хозяйства, которая обеспечивает продовольственную безопасность и устойчивое развитие территории. В некоторых регионах России, как и у нас на Чукотке, есть образовательные программы по сохранению

кочевых обычаям, где обучаются специалистов по таким уникальным направлениям, как «Хозяйка усадьбы», «Оленевод механизатор», также реализуется проект «Кочевая школа» на Ямале, Таймыре, Чукотке, в Эвенкии, Ненецком автономном округе, в Якутии. Такие школы играют ключевую роль в образовании детей без отрыва от традиционного образа жизни.

До утверждения приказа в общероссийском классификаторе профессий рабочих, должностей служащих и тарифных разрядов (ОКПДТР), утверждённых Постановлением Госстандарта РФ от 26.12.1994 №367, профессий, связанных с кочевым образом жизни, кроме профессий животновод (11949) и оленевод (15460) не было. В итоге женщины кочевницы, выполняющие тяжёлый труд в самых не комфортных суровых климатических условиях, оставались официально нетрудоустроеными, следовательно, у них нет трудового стажа, и они не могли претендовать на трудовую



Фото из открытых источников

пенсию и другие социальные гарантии. А значит, они могли рассчитывать только на социальную пенсию.

### В УСЛОВИЯХ НОВЫХ СТАНДАРТОВ

Начиная с местных ассоциаций ряд вопросов по оленеводству поднимался с делегатами на различных площадках ещё до Евразийского женского форума в 2023 году, где был разработан новый профессиональный стандарт «Работник кочевого жилища». По результатам консультаций с Министерством сельского хозяйства РФ, институтом труда, Министерством труда и социальной защиты и Советом по профквалификациям агропромышленного комплекса было принято решение не регистрировать отдельный профстандарт, а внести данную трудовую функцию в уже действующий профессиональный стандарт «Животновод».

Решение будет дополнено пунктом «Выполнение работ по

оборудованию и благоустройству кочевого жилья». В 2024 году провели ряд слушаний по обсуждению данных поправок. Были собраны отзывы и с Союза оленеводов, общин.

В сентябре 2024 года согласованные и подготовленные материалы для утверждения были направлены для утверждения в Министерство труда и социальной защиты РФ. 19 марта 2025 года профессиональный стандарт «Животновод» с трудовой функцией 3.1.1. «Выполнение работ по оборудованию и благоустройству кочевого жилья» – Работник кочевого жилища утверждён приказом Минтруда России. 27 мая 2025 года приказ зарегистрирован Министерством юстиции РФ.

Настоящий приказ вступит в силу с 1 сентября 2025 года. Теперь женщины – кочевницы, выполняющие тяжёлый труд в суровых условиях, могут с сентября быть официально трудоустроены, получать трудовой стаж, пенсионные выплаты и меры государственной поддержки.

## МАСТЕРА СВОЕГО ДЕЛА

## ПЕРВЫЙ КОНКУРС ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МАСТЕРСТВА СРЕДИ ОЛЕНЕВОДОВ ПРОВЕДУТ НА ЧУКОТКЕ. ТЕПЕРЬ КОНКУРС БУДЕТ ПРОВОДИТЬСЯ ЕЖЕГОДНО



Фото из открытых источников

По решению главы региона Владислава Кузнецова в этом году на Чукотке возобновляют конкурс профессионального мастерства среди оленеводов округа, которые достигают высоких производственных показателей. Конкурс не проводился более 30 лет.

Теперь в соревновании могут принять участие работники и специалисты, которые трудятся в оленеводческой отрасли Чукотки, за исключением лиц, занимающих руководящие должности. Конкурс приурочен ко Дню работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности.

Состязание включает семь номинаций: в частности, «Лучший оленевод», «Лучший бригадир», «Лучшая хозяйка ярнаги», «Лучший механизатор», «Лучший специалист», «Молодой оленевод», «Ветеран оленеводства (наставник)».

Каждый победитель получит премию в 150 тысяч

рублей. Итоги конкурса будут подведены до 1 октября.

– Последний такой конкурс проводился более 30 лет назад. Убежден, что это тот опыт, который надо возрождать. Труд оленевода – непростой, очень ответственный, и у нас в округе он всегда должен быть в почёте. Это не просто работа: за ней стоят столетия уникальных традиций и культуры Чукотки. Все меры поддержки, которые принимаем, выстраиваются в систему по созданию достойных условий для специалистов, – рассказал Владислав Кузнецов.

Сейчас в округе существует целый комплекс мер по поддержке традиционных отраслей хозяйства и их сотрудников. В 2024 году по решению губернатора Владислава Кузнецова были повышены зарплаты оленеводов (с 72 тысяч до до 122 тысяч рублей) и морзверобоев (с 57 тысяч до 75 тысяч рублей). Также в округе увеличены выплаты семьям оленеводов, которые воспитывают детей в тундре, на маршрутах выпаса

домашних северных оленей. На детей с 7 до 14 лет увеличение составило с 11 до 22 тыс рублей, на детей с 14 до 18 лет – с 22 до 44 тысяч рублей. Также на Чукотке выплачивается единовременная денежная выплата молодым семьям оленеводов 50 тысяч рублей.

Кроме того, создан Фонд развития традиционных отраслей. Хозяйства оленеводов и морзверобоев получили более 70 единиц техники, запчастей и амуниции на общую сумму свыше 42 млн рублей. В этом году планируется приобрести 24 единицы тяжёлой техники и 5 маломерных судов.

Также в Департаменте сельского хозяйства и продовольствия округа отмечают, что для повышения престижа профессии оленевода в образовательных организациях региона ведётся работа по организации факультативных занятий, которые направлены на изучение оленеводческой отрасли.

Подготовил В. Кожевников

ОМВД России «Билибинский»

## ИНФОРМИРУЕТ



## Список вакантных должностей ОМВД России «Билибинский»

1. Оперуполномоченный отделения экономической безопасности и противодействия коррупции – 1 единица;
2. Полицейский отделения патрульно-постовой службы полиции – 2 единицы;
3. Полицейский (водитель) отделения патрульно-постовой службы полиции – 1 единица;
4. Полицейский (кинолог) отделения патрульно-постовой службы полиции – 1 единица;
5. Полицейский (водитель) группы обслуживания (следственно-оперативной группы) дежурной части – 2 единицы;
6. Полицейский поста внутренней охраны изолятора временного содержания подозреваемых и обвиняемых – 1 единица.

## УСЛОВИЯ ПРИЁМА НА СЛУЖБУ В ОРГАНЫ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Граждане Российской Федерации, поступающие на службу в органы внутренних дел, должны соответствовать квалификационным требованиям, быть способными по своим личным и деловым качествам, физической подготовке и состоянию здоровья выполнять служебные обязанности сотрудника.

На службу в органы внутренних дел вправе поступать граждане **не моложе 18 лет**. **Предельный возраст** поступления на службу установлен: для замещения должностей рядового, младшего среднего начальствующего состава – **50 лет**, должностей старшего начальствующего состава (майор, подполковник) – **55 лет**, должностей старшего начальствующего состава (полковник) – **60 лет**.

Квалификационные требования к должностям в органах внутренних дел предусматривают наличие для должностей рядового состава и младшего начальствующего состава – среднего (полного) общего образования (11 классов), для должностей среднего начальствующего состава – образования не ниже среднего профессионального, ответствующего направлению деятельности, для должностей старшего и высшего начальствующего состава – высшего профессионального образования, соответствующего направлению деятельности.

Граждане, поступающие на службу в органы внутренних дел, проходят:

- военно-врачебную комиссию;
- профessionальный психологический отбор;
- психофизиологические исследования (обследования), тестирующие, направленные на выявление потребления без назначения врача наркотических средств или психотропных веществ и злоупотребления алкоголем или токсическими веществами;
- проверку уровня физической подготовленности.

## Льготы, гарантии, компенсации

1) Исчисление льготного стажа для назначения пенсии исчисляется один месяц службы за два месяца; возможность ухода на пенсию на льготных условиях, через 10 лет службы в органах внутренних дел.

2) К денежному довольствию сотрудников, проходящих службу в районах Крайнего Севера, устанавливается 2 (двойной) коэффициент и процентные надбавки до 100% (на всей территории Чукотского автономного округа); сотрудникам начисляются процентные надбавки к денежному довольствию, в размере 10 процентов по истечении 6 месяцев службы с увеличением её на 10 процентов за каждые последующие 6 месяцев до 100% (через 5 лет службы – 100%). При наличии 100%

Северных надбавок и 2 (двойного коэффициента) денежное довольствие выплачивается в 3 (тройном) размере.

3) Сотруднику, проходящему службу в Чукотском автономном округе, а также одному из членов его семьи оплачивается стоимость проезда к месту проведения основного (каникулярного) отпуска на территории (в пределах) Российской Федерации и обратно один раз в год.

4) Стабильное, достойное денежное довольствие.

5) Бесплатное медицинское обслуживание, 100%-ная оплата временной нетрудоспособности.

6) Ведомственные санатории и дома отдыха.

7) Ежегодный основной отпуск продолжительностью 55 календарных дней, дополнительный отпуск от 5 до 15 суток (в зависимости от выслуги лет), дополнительный отпуск за ненормированный служебный день в зависимости от замещаемой должности (7 или 9 календарных дней).

8) Обеспечение форменным обмундированием.

9) Обязательное государственное страхование жизни и здоровья.

10) Бесплатное обучение в высших учебных заведениях системы МВД России.

11) Гарантированный карьерный рост.

## КОНТАКТЫ

СЫРЫКАЙ  
ВЛАДИСЛАВ  
СЕРГЕЕВИЧ

Начальник отдела  
8(42738)2-53-38

АЛТУНИН  
СЕРГЕЙ  
ВЯЧЕСЛАВОВИЧ

Заместитель  
начальника отдела  
+7(924)669 05 23  
saltunin3@mvdr.ru

ВЕРЕЩАГА  
МАРИНА  
МАКСИМОВНА

Старший  
инспектор кадров  
8(42738)2-44-22  
mkrylova13@mvdr.ru

САПАРОВА АЛТЫН  
НАВИДУАЕВНА  
Инспектор кадров  
8(42738)2-44-22  
asaparova5@mvdr.ru

689450  
Чукотский АО,  
г. Билибино,  
ул. Спортивная, д. 1

Опубликовано в соответствии с ортографией



Всем, кто служит  
Медицине,  
От души хотим  
сказать  
Слово доброе  
«СПАСИБО»  
И здоровья пожелать.  
Дальше людям  
помогайте,  
Труд зачтётся вам  
сполна!  
Никогда не унывайте!  
Вам удачи пожелаем  
Счастья, радости,  
успеха,  
Веры и любви  
людской.

Благодарные  
пациенты района

МЧС РОССИИ НАПОМИНАЕТ  
ВНИМАНИЕ, ОКНА!

Наиболее подвержены падению из окон дети в возрасте от 1 года до 5 лет. Это возраст, когда малыши активно интересуются окружающим миром, и окна, за которыми всегда меняется вид, вызывают особый интерес.

Ежегодно цифра пострадавших детей от падения из окон, более 10 человек – от 11 до 13 и учащается она с наступлением тёплого времени года.

В связи с этим группа профилактики пожаров СПСЧ № 4 СО № 8 ФГКУ «Специальное управление ФПС № 72 МЧС России» напоминает о безопасности при открывании окон:

➤ открывая окна в квартире, убедитесь, что ребёнок при этом находится под присмотром;

➤ никогда не оставляйте спящего ребёнка в квартире одного – малыш может проснуться и ползти к открытому окну;

➤ отодвиньте от окон всю мебель, включая кровати. Это позволит предотвратить случайное попадание малыша на подоконник;

➤ не поощряйте игры на подоконнике, а также частые встава-

ния на него, чтобы посмотреть вниз, даже при закрытом окне и в сопровождении родителей. Ребёнок должен понимать, что окно и подоконник несут опасность;

➤ особую опасность представляют москитные сетки: ребёнок видит перед собой препятствие, уверенно опирается на него, а в результате может выпасть вместе с сеткой, которая абсолютно не рассчитана даже на минимальный вес;

➤ во время проветривания открывайте фрамуги и форточки. Если вы всё же открываете окно, то поставьте ограничители и не распахивайте его более, чем на 10 сантиметров;

➤ металлопластиковые окна в доме, где есть ребёнок, необходимо оборудовать специальными устройствами, блокирующими открывание окна. Ребёнку хватает всего несколько секунд, чтобы открыть окна!

Инспектор ГПП СПСЧ № 4  
СО № 8 ФГКУ «Специальное  
управление ФПС № 72  
МЧС России»  
старший лейтенант  
внутренней службы  
А. С. Манюгина

## СОБОЛЕЗНОВАНИЯ

Совет депутатов муниципального образования Билибинский муниципальный район выражает глубокие соболезнования родным, близким и друзьям погибшего в ходе специальной военной операции

АЧАКАНОВА  
МИХАИЛА АЛЕКСАНДРОВИЧА.

Михаил честно и беззаветно исполнил воинский долг, показал пример безмерного мужества, героизма, стойкости и самоотверженности за мирное и свободное будущее нашей страны. Светлая память о нем останется в наших сердцах навсегда.

Вечная слава нашему герою и настоящему патриоту Михаилу Ачаканову!

Вечная память!

Совет депутатов  
Билибинского муниципального района

Совет депутатов муниципального образования Билибинский муниципальный район выражает глубокие соболезнования семье, друзьям и близким безвременно почившего

МАХНАНОВА  
ИВАНА АНАТОЛЬЕВИЧА.

Иван был нашим земляком, верным другом, надежным товарищем, прекрасным, добрым, веселым и отзывчивым человеком. Горе ваше безутешно.

Скорбим вместе с вами.

Совет депутатов  
Билибинского муниципального района